

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 32 K, félévre 16 K, negyedévre 8 K.

Egyes szám ára 50 fillér.

Előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz címzandók.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyitttér sora 1 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutányos árban számítanak.

Kisgazdapárt.

Keresztény magyarom vigyázz;
ujra be ne csapódj!

Minden jóra való embernek kell, hogy elszomorodjék a lelke, ha visszagondol arra, hogy a mi vezérpolitikusaink a közelmúltban hogyan és hányszor vezették neki a derék magyar népet a falnak. 1914-ben a zsidó sajtóval addig fűtöttek alá, addig tüzeltek, míg virágbokrétaival a sapkáján nagy lelkesedéssel vonult a háborúba és diadalmában ment a halálba. Egy becsületesen végigverekedett ötödfeléves háború után pedig 1918-ban ismét addig-addig izgatott most már a háború ellen ugyanaz a zsidó sajtó, míg ez egykor vitéz magyar katona eldobta a fegyverét és haza futott, mint az utcán társaitól jól elpáholt gyermek az anyjához. Az egykor lojális, királyáért gyérét és életét adó magyarból a Catinina Károlyi zsidóval 48 óra alatt köztársasági pártot csinált. Sőt még a büntetett előéletű Kun Bélának is sikerült vörös lobogójával rövid időre elkábítani a magyar rög becsületes gazdáját. De a kábultság hál Istennek nem tartott sokáig, a vörös hajnaltól csak a munkásság vadult meg, a földmives népnek pedig kezdett megkeményedni a nyaka.

Ennek a nyakasságnak köszönhető, hogy a vörös hadseregnek nem volt elég katonája és Budapestnek nem volt elég enivalója és végül az, hogy a románoknak sikerült megdönteni a vörös uralmat. A magyar világ-proletárok elérhették céljukat, végre egyesülhettek — Hajmás-kéren és a fog- és fegyházban.

Az ember ezek után joggal hihette, hogy végre oly politikai irány fog elkövetkezni, amely tiszta bort önt a magyar földmivesnép poharába. Megmondja végre ennek a jóra való, tetőtől-talpig magyar és keresztény kisgazdatársadalomnak a tiszta igazságot, t. i. azt, hogy minden osztályuralom, osztályszervezkedés humbug, svindli! S nem! Már az első Friedrich kormányban ott éktelenkedett megint nagyatádi Szabó Pista, hegyesre kipödrött bajuszával és félméteres átmérőjű csizmaszárával.

Hát ez a nagyatádi Szabó István, ki ugyanaz volt Károlyi számára, mint Károlyi a zsidók számára, t. i. eszköz a félrevezetéshez, elhagyott magától mindent: hazafias érzést, mikor Károlyival és Jászival egy táliból ette a cseresznyét és kiszolgáltatta az ország kétharmadát románoknak, cseheknek és szerbeknek, keresztény érzését, amikor a szociáldemokratákkal együtt elválasztotta az egyházat az államtól és kidobta az Istent az iskolából. De elvesztette a becsületét is, mikor a kommunista termelő-szövetkezetekkel saját társai érdeke ellen fordult. Hires nagyatádi Szabó István egy szép napon ráparancsolt titkárára, a zsidó nemzetiségű és izraelita vallású Singer urra, hogy csináljon programot. Singer természetesen elővette a szociáldemokrata programot és kiollózta belőle azokat a pontokat, amelyekről csurog a somogyi paraszt nyála. Meg volt tehát a program, amely királyság helyett köztársaságot kíván; nemesak a nagy, hanem a középbirtokot is felosztja vékony nadrágszjakra és ép olyan osztálygyűlöletet hirdet, mint a kommunista kiáltvány. Ezért aztán, mielőtt a keresztény irány megerősödött, nagyatádi Szabó Istvánt Lovász Mártonnal együtt kifűstölték a bársonyszékből, amelyet druszája egy másik Szabó István foglalt el. Ennek a Szabó Istvánnak is ép olyan hosszú a bajusza és ép oly öblös a csizmája s csak abban különbözik az előbbtől, hogy nem Nagyatádon, hanem Sokorópátkon látta meg a

napvilágot és még egy, hogy sorokópátkai nem a szociáldemokrata, hanem a keresztényszocialista programból ollózta ki azt, ami mézesmadzag a földmives embernek.

A két drusza között természetesen megindult a harc. Sokorópátkai nagyatádit vörösnek, kommunistának, köpönyegforgatónak mondta, nagyatádi pedig sokorópátkait svindlernek, mert a pap sokorópátkait is Pistának merte elkeresztelni.

Látván ezt a civakodást Rubinek miniszter ur, gondolt egyet és nagyot, bele ültette őket a bársonyszékbe és Isten csudája valóra vált. A két haragos miniszter ur egy csuppanós puzsi kíséretében átölelte egymást és azóta szent a béke. Mindkettő miniszter lett. Ez kellett nekik.

Vigyázzatok kisgazdák! A kisgazdapárt neve jól hangzik, tudom, hogy kedves a fületeknek! De vigyázzat, mázolvá!

Ne egy osztály legyen az ur az országban, hanem minden osztály, vagyis az egész nép.

Legyünk egyenlők! Mindenki kapja meg munkája, szorgalma és tehetsége igazságos bérért.

Ezt akarja a keresztény nemzeti egyesülés pártja! Az legyen a képviselő, aki ezt őszintén akarja és ki is meri mondani. Ezt az egész országot eljött bizonyította be Lingauer Albin, a mi jelöltünk. Jövő vasárnap minden Eljen! csak neki szóljon, Büszkék leszünk arra, hogy a nemzetgyűlés egyik legkitünőbb erejét, mi küldtük oda. Eljen Lingauer!

—m.

A köszegi kommunisták bűnügyének tárgyalása.

Eddig 73 vádlott, 653 tanu.

Csütörtökön, e hó 15.-én kezdtek meg a szombathelyi törvényszék ötös tanácsa előtt a köszegi kommunista vezérek és munkatársaiknak bűnügyének tárgyalását. A város történetének leg-sötétebb lapjait képezi ez s megborzadva, csodálattal eltelve gondolunk arra, hogyan türték meg ezeknek garázdálkodását másutt is, itt is oly megadással és türelemmel. Törvényszéki statisztika szerint évtizedek óta nem tárgyaltak oly bűnügyet, melynek annyira szereplője lett volna. Az államügyesség vádirata egy történetnek kötetet képez. Ez elsősorban az itt lefolyt nyomozásnak az eredménye, mely a legkisebb aprósággal is behatóan foglalkozott. Akik az itt történeteket figyelemmel kísérték a vádirattal nem látják kimerítettnek a hónapokon át itt lefolyt eseményeket. Tulnyomólag a zsarolás vádjára terhel a vádlottakat, mert az egyházi, iskolai és az üzleti leltározásokat és az ezért követelt díjakat ennek minősíti a vád. Ezt jelentékeny számban a személyes szabadság megsértésének a vádja követi, amire a tuszok kijelölésével az internálásokkal és letartóztatásokkal szolgáltatott okot. Van azonban még számos sikkasztás, lopás, eltulajdonítás, ami a pénzkezeléssel, elkobzásokkal, fegyverek és kerékpárok lefoglalásával és elidegenítésével jött létre.

A legsúlyosabb vádat képezi a gyilkosság és az abban való bűntudatosság. Waisbecker Jenő és Hersits György agyonlövetésével áll kapcsolatban ez a vád. Szamuely ítélete alapján hajtották végre, azonban a tárgyalás lesz hivatva megállapítani, ki hívta Szamuelyt Köszegre, mert az kétségtelen, hogy csak innét történt hívásra jött.

A bűnper fővádlottja dr. Halász József volt szombathelyi rendőrkapitány, volt köszegi politikai megbízott. A gyilkosság ügyében vele együtt felelőségre vonatnak Harkányi Pál és

Rák Rezső itt működött dedektivek, Grastyán Mici gépirónó, Halásznak legbizalmasabb munkatársa és informálója, Simon Jenő és József, Szabó Lajos, Seper János, Lang József, volt vörösörök, akiket az ügyesség azzal vádol, hogy közreműködtek.

Csögör Jenő, Kern Mihály, dr. Patek, dr. Szovják számtalan zsarolásért, lázításért, Csögör még lékai szerepléséből származott lopásért, nők elleni erőszakért is, — Gamauf János pedig zsarolásokon kívül még egy súlyosabb beszámítás alá alá eső eselekményért is, hogy Nyilicska és neje után lőtt, mikor náluk házkutatást tartott.

Súlyos vád alatt állanak Nagy Elza, Jagodits Ilona, Fodor Károlyné, Kappel Mihályné, Bérczi Mária izgatásért, lázításért és zsarolásért is.

Bass Rezső állatorvos, a társadalom volt kedvence, aki érthetetlen fanatizmussal áll a kommunista terror szolgálatában, azzal szerepel a vádiratban, hogy fegyveres csoportot vezetve lázított, sarckivetéssel és behajtással zsarolt, direktoriumi elvezetre szolgált füstölt nyelvek szerzésével sikkasztott.

Dr. Fodor Antal volt szombathelyi rendőrkapitány is belekerült a köszegi vádlottak közé. Szamuelynek Köszegre küldését és informálását részben neki tulajdonítja az ügyész.

Azután hosszú sora a vádlottaknak, akik fegyveres csoportban vettek részt, leltároztak és letartóztatásokat hajtottak végre. Van ezek között néhány olyan név is, melyet csak fájdalmas érzéssel látjuk közöttük felsorolva.

A bíróság tagjai: Mályusz Egyed elnöke alatt, Gergely József, dr. Zrinyi Miklós, dr. Koltai Bertalan, dr. Nagy Miklós törvényszéki bírák, jegyző: dr. Östör László. A vádat képviseli Fekete Imre államügyész. Védők: dr. Szemző Sándor (dr. Halász, dr. Fodor, Bass, Harkányi, Rák, Kern, Gamauf, Lang); dr. Weder Gyula (Simon testvérek, Grastyán, dr. Szovják); dr. Fehér Mihály (Nagy, dr. Patek, Jagodits, Csögör); dr. Philipp (Bérczi).

Az első tárgyalási napon a vádlottak személyi adatainak megállapítása, a vádirat és számos pót vádirat felolvasása foglalta le a legtöbb időt. Az államügyész a különvádiratok szerint Kern Mihály és Szovják Hugó dr. zsarolás büntette miatt, Frühwirth Margit zsarolás büntette miatt, Kopfstein Mórné, felbujtás ellen személyes szabadság megsértésének büntette miatt, Halász József dr. és Molnár Lajos mint tettestársak személyes szabadság megsértésének büntette címén, Nemethy József felbujtó ellen személyes szabadság megsértésének büntette miatt, Halász József dr., mint felbujtó és Ipsits Gyula, ugyszintén Bruckner Ferenc személyes szabadság megsértése miatt és Országh Sándor dr. szabadlábban lévő vádlott ellen zsarolás büntette miatt emelt vádat.

(Dr. Országhot az itteni nyomozás alapján az ügyész azzal vádolja, hogy Wald Miksára 500 kor. sarcot vetett ki, aki azt meg is fizette. Mi ugy ismerjük ez ügyet, hogy Harkányi dedektív vetette ki rá, bár nem is volt a jegyzékben és éppen dr. Országh volt az, aki őt a jogosulatlan sarcra figyelmeztette és a pénztárral visszafizettette.)

Az elnök az összes részletek meglepő ismeretével gyorsan halad a tárgyalás menetével s így már az első napon sorra kerülhetett dr. Halász József fővádlott kihallgatása a gyilkosság vádját illetőleg. Ő a leghatározottabban tagadja, hogy bármiképpen is befolyt volna Szamuely idejéve-

Közérdekű hírek.

A mi bekezdélegációnk Párisban még csak odáig jutott, hogy kiüldetésüket igazolták. E héten várható a békefeltételek átadása.

Wekerle programbeszédében azt hangsúlyozta, hogy minden osztály megkülönböztetés elítélendő. A középkor eszmakörével nem lehet államot fenntartani. Egyszerűség és purifikáció kell.

Szterényi lipótvárosi jelölt azt hibáztatja, hogy Magyarország egy egész világ irányával akar dacolni és hogy az antant a magasabb kulturájú magyar népet alacsonyabb kulturájú nép alá rendeli. Azt igyekezett igazolni még, hogy Magyarország mindig keresztény volt és az is fog maradni.

Kaveházakban tartott programbeszédük folytán a demokrata párt felbomlott és hazafias érzésű terézvárosi zsidóság a keresztény párt mellé csoportosul.

A kisgazdapárt és a ker. szoc. párt a választásokra néve megegyezésre jutott.

Berlinben a spartakuszok (német bolsevisták) megrohanták a parlamentet. A rendőri kordon áttörésekor 100 sebesült és 20 halott lett e munkástámadás áldozata. Az üzemi tanácsokról szóló törvény tárgyalásán háborodtak fel. Statáriumot hirdettek ki az egész országban. A rend helyreállott.

Kölcsönt kapnak a csehek Amerikától. Öt évi törlesztésre 5 százalék mellett.

Kun Bélaék 97 milliót csempészték Bécsbe. A nemzetgyűlés tegnapi ülésén interpellációt terjesztettek elő: van-e tudomása a kormánynak a budapesti rendőrség vizsgálatának eredményéről, hogy Kun Béla és elvtársai 97 millió koronát csempészték be Bécsbe agitációs célokra. Kérdezi az interpelláció a kormányt, hogy a bűnösök ellen, akik fel akarták forgatni Ausztriát, milyen eszközöket fog használni, különösen pedig Kun Béla és Ausztriába internált társai ellen mit fog cselekedni.

Az amerikai szenátus a népek önrendelkezési jogáért. Berliner Tageblatt baseli jelentése szerint az amerikai szenátusban egy idő óta az a meggyőződés kezd uralkodni, hogy közép Európa német területeinek meg kell engedni, hogy Németországgal egyesüljenek, ha ezt maguk kívánják.

A zsákmány feletti rendelkezés. A nagyszombati román kormányzótanács Erdély Bánát és a Tiszáig elterülő magyar területen új iskolai tanrendet állapított meg, amelyben dokumentálni akarja azt, hogy a mostani megszállás nem ideiglenes, hanem végleges. Jellemző a tanrendre, hogy ez alatt a cím alatt „Hazánk történelme” Románia történelmét tanítják. Románia határát a tanrend a Tiszától a Dnyeszterig állapítja meg.

Románia helyzete. Vajda Vojvoda román miniszterelnök a lenyegető külpolitikai helyzetre való tekintettel elhagyta a parisi utazását. A királyi palotában minisztertanácsot tartottak, mely a Dnyesztermenti és bulgáriai helyzetet el foglalkoztatta. Elhatározták, hogy ha Bulgáriában tovább tartanak a zavargások, a bulgár határt el fogják zárni. A Dunán megerősítették a határőrséget.

A magyar nemzetgyűlést a kormány február 7. ére szándékozik egybehívni.

A Hajmáskéren internáltakat csoportokra felosztva díjazás mellett közmunka teljesítésére akarják kirendelni.

Kommunista zavargások voltak ismét e héten Bécsben. Mikor szétzavarták őket, tüntető körmenetben jártak be a várost és inzultálták a járőröket.

A Budapest—bécsi gyorsvonat beállítása már legközelebb várható, minthogy a szén megszerzését biztosítani sikerült 660 korona lesz egy másodosztályú jegy. Csak négy megállóhelye lesz. Székesfehérvár, Nagykanizsa, Szombathely, Sopron. A vámellenőrzés Savanyukuton lesz.

A Hajmáskéren internáltakat a hozzátartozók minden szombaton meglátogathatják, de csakis sürgős családi ügyek megbeszélése miatt vagy ruhaneműek átadására. Élelmieket átadni tilos.

Batthyányi Tivadar, a nagyszakállú gróf és örökös miniszterakárnok 9 székszárdiakhoz intézett levélben bucsuzik a kerülettől. Együttal elmondja azt is, a függetlenségi pártnak októberben az volt a terve, hogy az ország megmentéséért Antantbarát politikát csinál, ha kell a németek nélkül és e tekintetben Tisza István támogatása is biztosítva volt.

A földhasznóbérek kormányrendelettel felemelni tervezik az egyes vidékek különleges bírói értékelése alapján.

A hadifegyverek. A már hosszú idő óta a messzi Oroszországban szülő hadifogoly testvéreink hazaszállítása érdekében megindított társadalmi mozgalom kezd határozott formát öltetni. A napokban itt is megalakult a városi és járási hadifogoly gyűjtő bizottság. A bizottságok első feladata a hadifoglyok összeírása. Felkér tehát a bizottság mindenkit, hogy aki-nek hadifogoly hozzátartozója van, mielőbb jelentse be összeírás céljából a Városházán I. em. 14. sz. szobában.

Disztes takarékpénztárt kaphat mindenki a Kőszegi Általános Takarékpénztártól díjtalanul, melynek kulesái a takarékokban őrzik. Tartalmát csak ott lehet kiüriteni, hol a megtakarított összeget mint betétet gyümölcsözőleg veszik át és betétkönyvet adnak róla. E takarékpénztárak számos eszládban tekintélyes megtakarításokat eredményeztek és a jólét megalapozását mozdították elő.

Legujabb.

A tegnap este 6 órakor lejárt bejelentési időig a választási biztosnál egyedül csak

Lingauer Albin

a keresztény nemzeti egyesülés pártjának jelöltje jelentetett be s így az ő megválasztása jövő vasárnap egyhangú lesz.

Egy jókarban levő fekete szalonruha

eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Jókarban levő férfijöltönyök, 1 pár sevró csizma és női ruhákra való nyerssejlemek

eladók.

Cim: Gyöngyös-utca 9. szám.

Zsirt, szalonnát, vaját

minden mennyiségben vesznek. Ajalatok e lap kiadóhivatalához kéretnek.

KENDIK ERNŐ

villanszerelési vállalata
KOSZEG, Király-út 104. sz.

Elvállal mindenféle villanyvilágítási és erőátviteli berendezéseket valamint javításokat jutányos árban.

Teljes malomvilágítási berendezések. Költségvetéssel szolgál.

Halló!! / Halló!!

Veszek és eladók viselt és új cipőt, ruhát, butorokat stb.

Pavetits János
Gyöngyös-utca 9.

Mindenféle

villanyos berendezéseket,

javításokat és teljes malomvilágítási berendezéseket rézanyagból gyorsan és jutányos árban eszközölök.

Teljes tisztelettel

Kiss Elemér
villanszerelési vállalata
KOSZEG, Várkör 88. sz.

7—8 szobás modern

házat vagy villát

keresek megvételre Kőszegen. Bővebbet Kerny József Tivadarnál Csepregen.

Mint gyűjtő mindenféle régiségeket, úgyszintén régi inga-órákat vesz a legnagyobb áron

Hick György
Szombathely.

Kertet vagy gyümölcsöst

keresek esetleg lakással Magas bért fizetek. Közvetítőt díjazom. Muszliné, Kőszeg Jurisits-tér, 10. sz. Üzlet.

Magánárverés.

J. hó 18.-án vasárnap d. u. 2 órakor Várkör 44. sz. alatt fehér abroszok, szalvéta, női kabátok, bluzok, leányka ruhanemű, gyermek tolokocsi, asztal, tükör, férficipő, 2 drb. női aranygyűrű, zongora stb. eladatik.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a következő ingatlanok s pedz: a kőszegi 171. sz. tkjvben 244 hrsz. alatt felvett, Hegyalja-utca 15/b. sz. felház, a 3513 sz. tkjvben 6397—6398. hrszámú 644 □ öl Ursprung szőlő, a 813. sz. tkjvben 1564. hrszámú 13 □ öl, a 2016 sz. tkjvben 1758,2 hrsz. 48 □ öl káposztások a vágóhídnál, a 892. sz. tkjvben 6103—6104. hrsz. 1621 □ öl gyümölcsös a Szabóhely s a kőszegi 4272. sz. tkjvben 2882—2888. s 5889—5895. hrszámok alatt 1888 □ öllel felvett gyümölcsös a Kalehrabon dűlőben, az utóbbiakon fekvő 2 épülettel (1 szoba, 1 konyha, 1 istálló és pince — esréppel fedve) Várkör 57. házszám alatt levő irodámban január hó 18.-án délután 2 órakor önkéntes nyilvános árverésen eladotnak. Közelebbi adatok irodámban nyerhetők.

Dr. Schneller Aurél
ügyvéd.

Riz Abadie

kapható Rónai Frigyesnél.